

楊桃之父—陳堃邑



水果之鄉——苗栗卓蘭鎮農田里的陳堃邑農友，過去雖然種過枇杷、葡萄與水梨，但收入却不理想。直到6年前，在偶然的機會裡，他前往彰化二林鎮剪了幾根軟枝楊桃枝條回來栽培，自行嫁接繁殖，不但自己發了財，也成為卓蘭鎮的特產。

過去帶有青色的楊桃，又酸又澀，並不是很好的水果，但這些年來，經過農友們不斷的研究，品種已經改良了。目前水果攤中的楊桃，不但色澤金黃，汁多又甜，而且清涼可口，酸度極微，每粒重達半台斤以上，看了令人垂涎欲滴，成為最受歡迎的水果。

苗栗縣卓蘭鎮，風景優美，土地肥沃，氣候溫暖，盛產四季水果，如枇杷、冬梨、柑桔、葡萄、桃李，加上近幾年新推廣的軟枝楊桃，卓蘭鎮因而成為有名的水果之鄉。如今，楊桃有如此的盛名，陳堃邑農友功不可沒。

6年前，陳農友前往二林鎮親戚家裡拜訪，看到有一株很特殊的楊桃樹，結果纍纍，他驚訝不已。當時他向這位親戚要求剪下幾枝帶回來，嫁接在自己土種的楊桃樹上，第2年就開花結果，果實比二林鎮親

戚家的那一株結得更好，使他喜出望外。

於是，他立刻向農會指導員詹梁丙先生報告這個好消息，梁指導員認為這種突變的優良品種，應該好好的繁殖推廣。於是他就以那株做為母樹，繁殖新苗，除了自己種植以外，也供應鄰近農友栽培。迄今，卓蘭鎮已栽培200餘公頃的軟枝楊桃，每年生產800餘萬公斤，為卓蘭鎮農民帶來龐大的收入。

陳農友今年57歲，自己只栽培0.2公頃的楊桃，年產9,000多公斤，每公斤約30元，僅這2分地的楊桃，年收入就有30萬元左右。他雖然自嘆耕地太少，人工又缺乏，以致無法大規模經營，但見其他農民都因種了楊桃而發了大財，他也非常高興，附近農民都稱他為「楊桃之父」呢！

軟枝楊桃到目前為止，尚屬供不應求的寵物，卓蘭鎮的農友已開始大量栽培。未雨綢繆之計，陳先生希望鎮農會能有計畫的來推廣栽培，也希望農會或水果商能在卓蘭設立楊桃加工廠，收購次級品加工，製造罐裝果汁，避免將來發生楊桃生產過剩的危機。